



涂行善夫妇依然过着靠拾荒度日的清苦生活。

拾金不昧的拾荒老人涂行善夫妇：

“心里舒坦就是好日子”

文/图 本报记者 黄广华 韩伟杰

话说，远亲不如近邻。在这高楼林立的城市邻居的观念日渐淡薄，但河南来金乡拾荒的两位年过七旬的老人，捡到邻村村民的3万元现金后物归原主，然后继续自己的艰苦生活。

这就是我们的邻居。打开大门，你会发现，原来邻居可以让生活更美好。

好名声比啥都强

每天天不亮，75岁的涂行善和72岁的老伴刘氏就会推着三轮车出门，去捡废纸塑料，这是他们唯一的收入来源。现在周边的人几乎都知道了两位老人捡到3万元现金物归原主的事，两位老人却几乎已经忘记了这事，他们每天走在拾荒的路上，用那微不足道的收入维持着生计。

1月10日上午11时，记者在金乡县鸡黍镇任楼村涂行善租的院里看到，纸盒、编织袋扔了一地。骑了十几年的三轮车停在院子里，一层层编织袋缠起的车座也已经快要磨掉了。晾衣绳上挂着的蓝色粗线毛衣肩膀上抽了线，滴下的水结成一条条的冰柱。

刘氏正坐在马扎上烧火，前几日的阴雨天把柴火淋得潮了，塞进锅底冒起一阵阵的烟，呛得刘氏不住咳嗽，“我有点气管炎，天一冷就容易咳嗽。”不一会儿，涂行善也从外面回来，身上穿着一件大棉袄。

“现在去赶集，集上的人都知道我们捡钱的事，见了面都夸两句。”说起7月捡到3万元现金的事，涂行善说事都过去了。在涂行善的河南老家，十里八乡的亲戚也知道了。“8月份我回老家帮儿子收玉米，一大群人围在屋里说这事，我们村的老书记也说我做得不错，落个好名声，这比有3万块还好。”涂行善说。

拾荒路上常遇到好人

在那间裂了缝的土坯屋里，涂行善和老伴有电视看了，两人可以看看电视剧什么的。因为有了电，屋里明亮了很多，也把床上的薄被照得清楚，棉絮在外露着，被面有些发黑。屋门敞开着，冷风一阵阵吹进来，涂老汉笑着说，“凉快点好”。

中午，刘氏在地锅里生火熬粥做饭。吃的是馒头，还有炒了两天的芹菜和辣椒。吃饭时，刘氏拿出一瓶瓜酱，就着酱吃馒头。涂行善吃了几口凉菜，喝了两

碗汤，随后就和老伴一起骑着三轮车上街捡废品。“现在废品卖得很便宜，一天也就赚个十几块钱，不想多好，够我们吃的就行。”拾荒的路上，不少人给他们打招呼，有人还主动把废品拿给他们。

涂老汉还是按照老方子在腿上绑磁铁，他说这样因为静脉曲张鼓起的老筋就能消下去了，但他不能走太远的路。刘氏告诉记者，他们以前都会去镇上卖废品，现在觉得有点吃力，只能在村上卖了。

盼着早点办下低保

涂老汉没事时也会搓根烟抽抽。“年轻的时候没钱买烟酒，现在老伴不让抽烟，也不许喝酒，一辈子就这样过，惯了。”说起现在的日子，涂老汉总喜欢和以前比，“现在过得不孬了，以前哪见过白面馒头，都是吃树皮树叶。”

“当初我们欠下一万块钱，蹬着三轮车来金乡，那是拉着棍出来的，就是要饭啊。”涂行善说起离家的日子，不住地感慨。如今孩子们都过得好，家里的账涂老汉和老伴也都一分不差还完了。

“儿子儿媳都很孝顺，回到家照顾我

们没的说，”涂老汉很自然地夸着孩子，8月相聚时，他把当地政府奖励的2000元塞给孙子，“我们花不着什么钱，没有钱也能过。”

“什么叫好日子，有吃有喝心里舒坦就叫好日子。谁不想过好日子啊，谁都想，我也想。”

涂老汉说，自己年纪大了，好日子也过不多了。老家的亲戚捎话说正给他申请低保，“现在有个心愿就是把低保办下来，这边开个证明，在老家申请。”涂老汉说，等有一天他们拾不动垃圾了，就回老家。

事件回放>>

2011年7月29日，本报以《七旬拾荒夫妇3万现金还失主》为题，报道了年逾七旬的拾荒老人涂行善和刘氏夫妇，日前在他们捡来的破烂中发现了3万元现金。面对这辈子都没见过的“巨款”，老两口二话没说，原封不动地还给了失主一事。

2011年7月30日，拾荒老人涂行善夫妇捡3万现金而不昧，守得住清苦，也守得住品德。其事迹经本报报道后，引起社会关注。29日，金乡县有关部门前去探望老人。本报同时做了题为《不用看望我，不值当的》的报道。

2011年8月4日，连日来，涂行善老人捡到3万元现金归还失主的事迹引起我省读者关注的同时，也传到了老人的家乡河南。河南多家媒体对老人进行了采访报道。为了圆老人“想见见孙子”的愿望，本报联合河南相关媒体，将老人的儿子、儿媳、孙子、孙女一家人接到了金乡，同时，当地政府有关部门来到金乡看望慰问老人。本报同时做了题为《幸福泪》、《圆梦》、《天伦》一组报道，在社会上引起强烈反响。

如今，涂行善夫妇依然在金乡捡拾垃圾，在诸多的赞誉面前，老人说：“好名声都是别人给的，怎么做还是看自己的。”涂行善夫妇表示，自己年纪大了，好日子也过不多了。“现在就有个心愿是把低保办好，这边开个证明，老家就可以申请了。”涂老汉说，等有一天他们拾不动垃圾了，他们就回老家。但，如果他们再捡到3万块，他们还是会归还。



涂行善老人笑对生活。